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2012年高考真题分类汇编专题五：城市化与功能区
一、单选题

高雄(2012年高考天津卷)矿产资源匮乏，工业部门主要有石化、炼油、钢铁、造船、食品等。读高雄城市空间结构示意图，回答4～5题。

[image: image12.jpg]1:1 000 000

SR AT
""" ETE —





 AUTONUM  ． 对该城市功能区的评价，正确的是

A． 商业区高度集中，缩小了服务范围
B． 住宅区远离海岸，避免了海洋污染

C． 工业区相对集中，方便了企业联系
D． 文教区过于分散，降低了服务功能

答案：C

【解析】从图中可以看出，该城市商业区集中，但并不会缩小其服务范围；住宅区虽远离海洋，但工业区却沿海分布，更容易造成海洋污染；文教区分散布局，接近各处住宅区，可以更好地为周围居民服务；工业区相对集中在城市的东南部，方便企业联系。 

 AUTONUM  ． 高雄的石化工业最适宜布局在图中的

A． a地
B． b地
C． c地
D． d地

答案：D

【解析】石化工业会污染大气和水，应布局在城市盛行风的下风向和河流的下游，靠近外海。
读高(2012年高考广东卷)速公路与城市建成区空间关系示意图，完成10～11题。


 AUTONUM  ． 分析两种模式的高速公路对城市建成区的影响，可知

A． 甲模式不占用城市建成区地

B． 乙模式需要占用城市建成区用地

C． 甲模式对城市建成区景观与环境的影响比乙模式大

D． 乙模式对城市建成区内部交通联系的影响比甲模式大

答案：C 
【解析】甲模式占用城市建成区用地，乙模式需要不占用城市建成区用地，因而甲模式对城市建成区景观与内部交通联系的影响比乙模式大。
 AUTONUM  ． 从高速公路与城市建成区关系的动态变化看，可推断

A． 城市化初期，高速公路遇到城市时一般会采用甲模式

B． 随着城市建成区不断扩展，乙模式有向甲模式演变的趋势

C． 在城市化快速推进时期，甲模式会消失

D． 大城市发展到成熟期，不会同时存在甲模式和乙模式

答案：B  

 AUTONUM  ．(2012年高考广东卷)下图是某城市高铁站影响范围（半径2.5km）内，以车站为中心的不同圈层（以0.5km等间距划分）中三类企业数量的统计。由此可判断
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A．直接相关企业数量占该类企业总数比重，在距离车站0.5～1.0km圈层中最小 
B．关联企业在各圈层中的数量，以 1.0～1.5km 圈层中最少 
C．派生企业在各圈层中的数量，由内圈到外圈先增后减 
D．各圈层中三类企业的数量之和，由内圈向外圈依次减少

答案：C  
美国(2012年高考浙江卷)东北部大城市带（亦称波士华城市带）是世界上形成最早、发育最为成熟的大城市带。下图为“1970～2008年波士华城市带五个大城市中心城区人口增长率变化和城市带人口增长率曲线示意图”。完成9～10题。
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 AUTONUM  ． 关于波士华城市带城市化进程的叙述，正确的是

A． Ⅰ阶段各大城市中心城区人口减少，出现逆城市化

B． Ⅲ阶段与Ⅱ阶段相比，波士顿市的中心城区人口增多

C． Ⅳ阶段后，各中心城区人口负增长状况得到有效抑制

D． Ⅳ到Ⅴ阶段，巴尔的摩市的人口逐渐向中心城区集聚

答案：A  
 AUTONUM  ． 影响Ⅳ—Ⅴ阶段波士华城市带各大城市中心城区人口变化的主导因素是

A． 交通状况
B． 产业结构
C． 人口政策
D． 自然环境

答案：B  
单位(2012年高考江苏卷)土地面积上投放的劳动力和资金多,产出多,则土地利用的集约度高,为集约利用；反之,土地利用集约度低,为粗放利用。 下图是2000年和2009年吉林省土地集约利用程度区域差异图。读图回答11～12题。 
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 AUTONUM  ．吉林省土地集约利用程度的变化特点是 

A．2000年全省土地利用集约度自西向东逐渐升高 

B．2000年以来全省土地利用集约度的地区差异没有变化

C．2009年全省土地利用集约度较2000年总体提升 

D．长春市土地利用集约水平提高幅度最大 

答案：C

解析：根据两幅图形比较可以看出，2000年-2009年期间各个区域土地集约度均有上升，中间区域相对较高；辽远、通化两地由中度粗放利用到中度集约利用其土地利用集约度提高幅度最大。

 AUTONUM  ．城市中土地利用集约度最高的功能区是 

A．工业区
B．中心商务区
C．住宅区
D．文化教育区 

答案：B

解析：城市中各功能地商业用地租金高，集约度也好，中心商务区尤其如此。

下(2012年高考福建卷)图中四条折线示意中国、全世界、发展中国家和发达国家的城市化水平及其变化趋势。读图完成3～4题。
 AUTONUM  ．图中代表中国城市化进程的折线是

A．甲 
B．乙

C．丙 
D．丁

答案：D  
 AUTONUM  ．2000年后，发达国家城市化水平提高带来的

主要影响是

A．促进区域经济发展 
B．工业产值的比重持续增大

C．城市环境趋于恶化 
D．城市中心区人口不断增多

答案：A  
图4(2012年高考海南卷)a是2005年某城市新区规划图。针对规划实施中出现的一些问题，2010年对原规划进行了修编（图4b）。该城市盛行西北风。据此完成11～13题。
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图4

 AUTONUM  ．按主导职能，该新区规划为

A．居住区
B．文化区
C．政务区
D．工业区

答案：D  
 AUTONUM  ．在图4b中的M处适宜修建

A．自来水厂
B．垃圾焚烧厂
C．污水处理厂
D．热电厂

答案：C  
 AUTONUM  ．据图文资料推测，该新区规划实施中出现的主要问题是

A．交通拥堵
B．环境破坏严重
C．公共服务配套不足
D．工业用地不足

答案：C
二、双选题

下图(2012年高考江苏卷)是以乌鲁木齐为中心的城镇带规划示意图。读图回答25～26题。 
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 AUTONUM  ．乌鲁木齐以西城镇带已初步形成,其形成的有利条件有 

A．公路与铁路的兴建
B．山麓地带水源较丰富 

C．风能和太阳能的开发
D．西气东输工程的建设 

答案：AB

解析：交通是促进城市带形成和发展的重要因素，新疆水源比较紧张，人口密集地区往往水源充足。西气东输工程能促进沿线地区能源结构的调整和植被的保护，对城市带形成影响不大。

 AUTONUM  ．该区域城镇的特征有 

A．城市等级越高,城市数量越少
B．城市等级越低,城市密度越小 
C．乌鲁木齐市提供的服务种类最多
D．昌吉市的服务范围包含石河子市的服务范围 

答案：AC

解析：根据中心地理论，城市级别越高数量越少；等级越低，城市数量越多，密度越大；乌鲁木齐是区该域级别最高的城市，服务种类越多；石河子市靠近昌吉市，级别低于昌吉市但不属于昌吉市管辖，所以 昌吉市的服务范围不可能包含石河子市的服务范围。

三、综合题

 AUTONUM  ．(2012年高考山东卷)（12分）下图为江苏省和贵州省三个年份城市化水平统计图。读图回答问题。
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(1）自1990年至2010年，两省城市化发展的特点有何不同？（4分）

(2）指出与贵州省相比，江苏省城市化发展的优势条件。（8分）

【解析】（1）从图中即可读出江苏省城市化的速度比贵州快，且水平高的特点。
（2）从江苏省和贵州省的位置、地形、交通、工农业、城市依托等方面分析。

答案：（1）江苏省城市化速度比贵州省的快;江苏省城市化水平比贵州省的高。 

(2）与贵州省相比，江苏省地处东部沿海，地理位置优越；地势平坦,交通便利；受上海市的辐射带动；工农业和笫三产业发展迅速,水平高。

 AUTONUM  ．(2012年高考北京卷)发展经济、改善民生是国家和民族发展的目标与责任。城市绿化建设是一项重要的民生工程。下图为某城市绿地系统规划示意图。据图回答下列问题。

⑴简述规划绿地的分布特点。（4分）

⑵阐述该绿地系统改善城市空气质量的原理。（6分）

答案：⑴城市中心为片状分布，边缘呈网状分布（环状分布，沿主干道呈楔形或条带状或放射状分布）。

⑵吸附飘（浮）尘，吸收污染气体，释放氧气。
【考点透析】本题主要考查城市绿地分布特点和城市绿地（绿色植物）的生态环境效益。
【思路点拨】第⑴题，从图中信息易知绿地主要沿主干道呈放射状分布，在边缘呈网状分布。

第⑵题，城市绿地系统改善城市空气质量的原理，即城市绿地的作用，可以吸收大量二氧化碳，放出氧气；能阻挡飞扬的灰尘，吸收各种有害的气体，从而起到过滤、净化空气的作用；绿地还可以减弱噪声。[image: image8.wmf]\

[image: image9.wmf]Q





























































































































































































































































































































































































































丁





丙





乙





甲





城市人口比亿美元重（%）





0





25





50





75





100





1950      1975      2000     2025年





连接线





城市建成区





高速公路





出入口立交





乙（绕行式）





甲（穿越式）








高考资源网版权所有，侵权必究！

